ВНЕДРЕНИЕ НОВЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ФИЗИКУ ШКОЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ
Исторически сложилось так, что в первую очередь внедрение компьютерной техники шло в области естественной науки, промышленности высоких технологий. Этим во многом обусловлено то, что с компьютером в наших школах большую часть знакомы учителя информатики, и  зачастую в недалеком прошлом ученые. В наши дни компьютерные учебные технологии внедряются во многие предметы, и уже были сделаны значительные успехи.

Основными компьютерными технологиями на уроках физики можно назвать

· компьютерное моделирование;

· проведение лабораторных работ;

· использование гипертекстовых учебных пособий;

· контроль знаний, тестирование.

Сегодня во всем мире идет интенсивный поиск новых форм обучения. Для этого используются компьютерные технологии, разрабатываются программные средства учебного назначения, которые могут быть использованы при изуче​нии отдельных разделов школьного курса, так же курса-физики. 
В учебном процессе для обучения физики можно отнести несколько программно-педагогических средств:

· программно-технологические средства  (ПТС).
· программно-методические средства обучения (ПМС).
Программно-технологических средства (ПТС), это средства ре​ализующие связь «ученик — компьютер» без участия учителя.

ПМС базируются на сложной системе взаимодействий: «учи​тель — компьютер», «учитель — ученик», «ученик — компьютер». 
При использовании ПМС преподавателю следует заранее найти в конкретном электронном из​дании необходимые виртуальные объекты (тексты, анимации, видеосюжеты, модели, статичные иллюстрации и пр.), спланировать последовательность их применения на заня​тии, продумать содержание самостоятельной учебной деятельности школьников в работе с ЭТИМИ объектами. Это методически слож​ная и трудоемкая задача.
Значительная часть распространяемых в отечественной системе образования про​граммных продуктов по физике относится к классу программно-методических средств обучения (ПМС).
К большинству программных средств объединяющих в себе компьютерные технологии можно отнести такие как "Открытая физика", "Физика в картинках" (компания Физикон), "1С: Репетитор. Физика" (фирма 1С), "Курс физики для школьников и абитуриентов" (фирма МедиаХауз), "Физика в текстах, решениях и демонстрациях для школьников и абитуриентов" (Росучприбор) и многие другие. 
Анализ содержания и возможностей программно-педагогических средств, представленных на образовательном рынке России, показал, что многие из них могут быть с успехом включе​ны в практику традиционного преподавания и в систему дидактического обеспечения раз​нообразных видов учебной деятельности школьников, в том числе и в систему их самообразования.
На уроке может быть организован как отдельный этап с использованием компьютерных средств, так и возможно проведение полностью компьютеризированного урока, правда, существуют нормы времени работы за компьютером, по которым это делать не рекомендуется.
При обучении физике в средней школе, преподаватель обычно сталкивается со следующими трудностями:
-учащиеся не могут представить некоторых явлений, таких как явления микромира и мира с астрономическими размерами;
-при изучении некоторого материала изучение его затрудняется незнанием учащимися математического аппарата, с помощью которого материал может быть изучен на высоком теоретическом уровне (например, незнание основ дифференциального и интегрального исчислений при изучении механики);
-для изучения явления в школе не может использоваться какое-либо оборудование по причине его дороговизны, громоздкости или небезопасности (например, явления ядерной и квантовой физики);
-явление вообще нельзя наблюдать (например, демонстрация СРТ-симметрии).
Обычно подобные вещи изучаются либо на низком научном уровне, либо объясняются на "на пальцах", либо вообще не изучаются, что ,6езусловно, сказывается на уровне подготовки учеников.
Численное моделирование - сравнительно новый научный метод, получивший развитие благодаря появлению ЭВМ. Суть метода заключается в следующем: на основе известных законов уже изученных явлений создается математическая модель - абстрактный объект, подчиняющийся тем же законам. Математическая модель, описанная на языке ЭВМ, получает возможность "ожить". Изменяя некоторые входные параметры, экспериментатор может проследить за изменениями, происходящими с моделью. Изменяя время, можно пронаблюдать явление в динамике, причем масштаб времени модели может быть значительно меньше реального, что позволяет в течение нескольких минут пронаблюдать явление, на наблюдение которого в реальности пришлось бы затратить годы. Основное преимущество метода заключается в том, что он позволяет не только пронаблюдать, но и предсказать результат эксперимента при каких-то особых условиях. Благодаря этой возможности описанный метод нашел применение в биологии, химии, социологии, экологии, физике, экономике и многих других сферах знания.
Метод численного моделирования имеет следующие преимущества перед другими традиционными методами:
-дает возможность смоделировать эффекты, изучение которых в реальных условиях невозможно, либо очень затруднительно по технологическим причинам, позволяет моделировать и изучать явления, предсказываемые любыми теориями;
-является экологически чистым и не представляет опасности для природы и человека; 
-обеспечивает наглядность;
 -доступен в использовании.
Как было уже отмечено, кроме демонстраций, возможно применение компьютерного моделирования для проведения лабораторных работ, экспериментальная установка в которых представлена компьютерной моделью явления. Осуществление такого рода работ может быть продиктовано сложностью, дороговизной или небезопасностью оборудования и самого эксперимента. Таковы многие эффекты квантовой физики и физики ядра. Нередко проблемы, связанные с оборудованием, с которыми сталкивается преподаватель при проведении рядового лабораторного практикума, могут быть решены заменой его компьютерной лабораторной работой, хотя это, безусловно, имеет свои минусы.
Еще одна специфическая роль моделирования на компьютере может быть реализована в классах с углубленным изучением предмета, так как требует немалого времени, - это решение задач, близких к реальным условиям, но которые не могут быть решены с достаточной точностью аналитически. По сути- это задачи на решение численными методами. Подобного рода задачи собраны в задачнике "Задачи по физике для компьютера".  Э.В. Бурсиана.
Такие занятия могут проводиться как практикум, в ходе которого ученики должны составить математическую модель изучаемого явления, реализовать ее на компьютере, а затем выполнить с такой моделью ряд экспериментов. При этом активизируются знания теоретического материала, ученик активно вовлекается в творческую деятельность, что существенно увеличивает результативность учебного процесса.
Практикум организуется как совокупность занятий по изучению основ физических теорий, математических методов, выполнить и в ходе теоретических занятий должны уяснить, как модели практикума могут быть реализованы, какие эффекты существенны в данном явлении, какие- не очень, и ими можно будет пренебречь, для каждой модели необходимо записать соответствующие законы физики.
Все это способствует закреплению у учеников знаний законов и более глубокому их пониманию, совершенствует навыки работы с математическим аппаратом. "Обратный эксперимент" способствует также развитию у учащихся теоретического мышления.
Помимо этого могут быть достигнуты и побочные, не имеющие к физике прямого отношения цели,- практикум по физическому моделированию не возможен без изучения методов вычислительной математики, и, конечно, основ программирования ЭВМ.
В методическом плане практикум по компьютерному моделированию преследует следующие цели:
-изучение физических законов;
-изучение математических методов физики;
-развитие теоретического мышления у учащихся;
-развитие представлений о макро- и микромирах и явлениях в них;
-воспитания у учащихся чувства рационального.
Такие практикумы имеют тесные межпредметные связи с курсами алгебры и начал математического анализа и основ информатики и вычислительной техники.
Значительная часть виртуальных объек​тов электронных изданий по физике может быть задействована при организации
·  лабора​торных занятий,
·  компьютерные анимации, интерактивные модели, конструкторы, тре​нажеры, видеозаписи физических экспери​ментов могут эффективно применяться с целью предварительной отработки у учащихся ряда экспериментальных действий и операций, формирования у них общих подходов к планированию и проведению от​дельных этапов экспериментального иссле​дования, а также контроля уровня сформиро​ванности у школьников умений и навыков в выполнении физического эксперимента.
· не менее обширна система виртуальных объектов, позволяющих отрабатывать у школьников умения и навыки в решении физических задач.
· мульти​медийные тренажеры и манипулятивные тесты по решению физических задач способ​ствуют быстрому совершенствованию учеб​ных умений школьников.
· динамические манипулятивные модели виртуальной среды (модели объектов и про​цессов природы, технических объектов и тех​нологических процессов), собственно моде​лирующие предметные среды позволяют ор​ганизовывать исследовательскую и творче​скую проектную деятельность учащихся по предмету.
Весьма богата информационная база электронных изданий для организации рабо​ты учащихся с учебными текстами и форми​рования у них обобщенных умений в потреб​лении и обработке «готовой» учебной инфор​мации. В виртуальной среде учебные тексты имеют гипертекстовую структуру, снабжены большим числом иллюстраций, очень разно​образны по содержанию и имеют обширную научно-популярную составляющую. 
Инстру​ментарий виртуальной среды позволяет школьникам осуществлять поиск и система​тизацию найденной информации, выполнять подготовку рефератов и обзоров по различ​ным учебным темам, разрабатывать содержа​ние презентаций, сопровождающих устные сообщении по предмету и пр.
Этот значительный арсенал программных средств, ге​нерируемых компьютером, оказывает существенное влияние на развитие физического мышления.
В области естественнонаучного образо​вания представляется рациональным разли​чать следующие разновидности форм и жан​ров программно-педагогического обеспече​ния процесса обучения:
1. Электронные копии бумажных учебных изданий (учебников и учебных пособий,
хрестоматий,  дидактических   материалов и т. п.), учебных аудио- и видеоматериалов.
2. Программно-педагогические  средства (ППС), разработанные на основе мультимедийного инструментария виртуальной среды. К настоящему времени сформировалась не​которая система жанров ППС:
· электронные энциклопедии;
· энциклопедические словари и спра​вочники;
· электронные каталоги и электронные коллекции (рисунков, фотоиллюстра​ций, моделей, видеоматериалов, таб​лиц, схем, опорных конспектов, тема​тических  презентаций,  апплетов
и т. п.);

· электронные библиотеки {т. е. катало​ги и соответствующие им коллекции);
· интерактивное учебное видео;
· электронные учебники и задачники;
· интерактивные  обучающие  среды, предусматривающие использо​вание комплекса средств педагогиче​ского воздействия (среды-сценарии, моделирующие среды):
· электронные учебные  занятия  (лек​ции,  уроки, лабораторные работы, экскурсии и т. п.);
· электронные репетиторы и тренаже​ры;
· электронные музеи:
· электронные дидактические игры;
· электронные  экспертные  системы учебных достижений (например, элек​тронные тесты);
· электронные экспертные обучающие системы, моделирующие деятельность экспертов по решению задач различ​ной сложности из определенной пред​метной области  и обеспечивающие
ответ на конкретный запрос пользова​теля.
Перечень электронных учебных изданий по физике достаточно широк и насчитывает несколько десятков наименований. 
(Наиболее популярные электронные учебные издания по физике представлены в печатном виде, их можно посмотреть и взять себе для пользования).
Для успешного внедрения ИКТ, использования компьютерных технологий в предметное обучение, можно достичь при усло​вии разработки для учителя специальных ме​тодических пособий, раскрывающих содер​жание и методы использования новых ин​формационных ресурсов на учебных заняти​ях. Важна подготовка дидактических материалов для учащихся, ориентирующих их на активное использование в своей учебной работе общедоступных про​граммных продуктов отечественной системы образования. Данные методические пособия и дидактические материалы должны войти в состав федеральных учебно-методических комплектов по предмету как обучающие ма​териалы нового поколения.
Назовем минимум методических пособий для учи​теля и дидактических материалов для учащих​ся по физике, издание и распространение ко​торых будет способствовать внедрению ИКТ в практику предметного обучения:

1. Информационно-справочные материалы о системе информационных ресурсов по физике для средней общеобразовательной школы, включающие перечень и аннотации пред​ставленных на образовательном рынке Рос​сии электронных учебных изданий по физике (на CD и в сети Интернет), а также описание состава виртуальных учебных объектов, обра​зующих их содержание.
2. Методические материалы по ресурсно​му обеспечению учебных планов и программ по физике, раскрывающие возможности использо​вания предметных электронных мультимедиа в рамках конкретных учебных тем. В матери​алах данного типа виртуальные учебные объ​екты наиболее популярных учебных изданий по физике (электронные тексты, рисунки, анимации, интерактивные модели, видео​фрагменты, тренажеры, тесты, таблицы, ви​деозадачи и пр.) должны быть структуриро​ваны по каждой теме и вопросу учебной про​граммы. В таких методических материалах целесообразно не только указывать названия конкретных ВУО, но и директории их поиска в соответствующем электронном издании. Данные материалы помогут учителю в соот​ветствии с целями занятия оперативно отби​рать и формировать оптимальный состав ВУО, методы и приемы их использования в обучении.
3. Дидактические материалы для учащих​ся и методические пособия для учителя по ис​пользованию новых информационных ресурсов в организации различных видов учебной работы
школьников. Разработка комплекса предмет​ных дидактических материалов для самосто​ятельной работы учащихся с новыми инфор​мационными ресурсами системы образова​ния.
Это могут быть специализирован​ные дидактические материалы по формиро​ванию у учащихся средствами виртуальной информационной среды умений и навыков в подготовке и проведении физического экс​перимента;  в решении физических задач; в  моделировании   природных объектов и процессов, а также проектировании техни​ческих объектов и их систем; в работе с тра​диционной учебной литературой и электрон​ными учебными изданиями по физике ин​формационно-справочного характера (элек​тронными  учебниками,  энциклопедиями, справочниками) и т. д. Для каждого типа ди​дактических материалов должно быть опре​делено видовое разнообразие  заданий для самостоятельной работы школьников с учеб​ными объектами виртуальной информацион​ной среды.
4. Методические пособия для учителя по моделированию учебных занятий с использова​нием информационных ресурсов нового поколе​ния. Новые информационные средства обуче​ния существенно преобразуют традиционную систему форм обучения физике. Появляются
новые формы учебных занятий по предмету: 
занятия с использованием современных ин​формационных технологий познания (СИТП) в предметной образовательной об​ласти (освоение опыта работы с инструмен​тальными программами); занятия с исполь​зованием интернет-технологий в предметной образовательной области (интернет-уроки, интернет-лекции, физические практикумы в лабораториях удаленного доступа, интер​нет-экскурсии, телелискуссии и пр.); заня​тия в игровой виртуальной среде и др. Актив​но развивается система форм дистанционно​го обучения. Заметно расширяется за счет использования новых информационных ре​сурсов система форм самообразования по физике, Опыт планирования и проведения таких занятий должен найти отражение в специальных методических пособиях для учителей предметников.
5.
Дидактические материалы для учащихся и методические пособия для учителя по исполь​зованию новых информационных ресурсов в ор​ганизации элективных курсов по физике в сис​теме предпрофильноп подготовки учащихсяв основной школе и их профильного обучения
в старших классах.
6.
Методические пособия для учителя по использованию инструментальных средств мо​делирования и проектирования учебного про​цесса по предмету, а также управления учеб​ным процессом. Совершенствование системы образования на основе широкого использо​вания информационных технологий обуче​ния определяется не только уровнем разви​тия информационных ресурсов для средней общеобразовательной школы, но и наличием
и уровнем разработки  инструментальных средств,  поддерживающих профессиональ​ную деятельность педагога.   В этой  связи чрезвычайно важным является обучение учи​телей  умению  эффективно  пользоваться имеющимся виртуальным инструментарием
для самостоятельного проектирования учеб​ного процесса в виртуальной информацион​ной среде.
Информацию для разработки методиче​ских и дидактических материалов указанных типов можно найти на сайтах российской информационно-образовательной сети. В этой связи будет полезной работа со следу​ющими сайтами:
