Классификация обучающих игр
Игра — это деятельность, мотив которой лежит в ней самой.

Игры, использующиеся в обучении, делятся на ролевые, организационные и деловые.

Организационные игры.

Организационно-деятельностные игры (ОДИ).

Применяются в качестве инструмента коллективного поиска оптимальных решений сложных технических, организационных или управленческих проблем  в реальных условиях предприятий, учреждений.

Сущность ОДИ в том, что эта игра представляет собой комплекс взаимосвязанных методик и техник (мыслительно-интеллектуальных, социально-психологических и др.), обеспечивающих логически обоснованную смену различных видов коллективной, групповой, микрогрупповой деятельности, нацеленных на создание «продукта игры» — текста, содержащего решение поставленной или даже сформулированной в ходе самой игры проблемы. Решение проблемы и составляет предмет этой игры.
Организационно-обучающие игры

Решают проблемы профессионального обучения и общего социального развития взрослых людей путем таких средств и методов, которые обеспечивают развитие личности и формулируют у человека способности исследовательского и творческого, преобразующего отношения к окружающей действительности.

Деловые игры

Деловые, или имитационные, игры используются для подготовки специалистов в соответствующих областях, а также для решения задач исследования, прогноза, апробирования намеченных нововведений.

Имитационная игра основывается на конкретных ситуациях, взятых из реальной жизни, и представляет собой динамическую модель упрощенной действительности.

Отличительным признаком деловой игры является наличие имитационной модели.

Ролевые игры

Ролевая игра (РИ) считается высшей формой развития детской игры.

Классификация ролевых игр.

1. Территориальные признаки

a. Настольные РИ. Предусматривает наличие подготовленного ведущего, предварительная подготовка игроков не обязательна.

b. Павильонные РИ. Ориентированны на моделирование значительных по протяженности территорий и процессов. Необходимо присутствие ведущих, регулирующих ход игры.

c. РИ на местности. Необходимо присутствие подготовленных игротехников и административной группы, которые заранее готовятся к проведению мероприятия и курируют подготовку участников.
2. Уровень сложности

a. Военные игры

b. Сказочные игры. Это военные игры, в которых присутствуют сказочные персонажи и магия.

c. Историко-этнографические игры могут проводиться по мотивам исторических событий, литературных произведений, или по собственным разработкам организаторов. Требуют детальной разработки легенд. Моделирования политики, экономики, духовной сферы, элементов материальной культуры и прочих областей жизни выбранного для игры периода.

d. Информационные (интеллектуальные) игры. При подготовке игры необходима разносторонняя подготовка участников (теоретическая, театральная. Психологическая) и игротехников.

3. Целевой и временной признаки

a. Целевые игры. В сценарии игр этого класса изначально заложено. Что при достижении группой игроков определенной цели они объявляются победителями. Игра на этом заканчивается.

b. Игры с открытым концом. Имеют ограничения по времени проведения. Основным критерием подготовки участника игры является его способность вжиться в игровой образ и провести его до конца.

c. Нон-стоп (игры без остановки). Сценарий игры создается с таким расчетом, чтобы игроки имели возможность продолжить игру с того момента, где она кончилась вчера, и так до бесконечности. Моделируемый мир совершенствуется и развивается, с ним совершенствуются и игроки.

4. Уровни участия в игре

a.   Пассивное участие (экскурсант). На этом этапе участники не принимают активных действий, а только наблюдают за развитием сюжета, разыгрываемого группой игротехников или более опытными игроками.

b. Ограниченное участие (ведомый). Участники непосредственно включены в игру, но их инициатива ограничена ведущими. Группа игротехников согласно сценарию, в котором заранее расписаны ключевые моменты, разыгрывает театрализованные фрагменты, с помощью которых разъясняется сложившаяся ситуация и дается толчок дальнейшему ходу игры.

c. Свободное участие (игрок). Необходимы наличие опыта у игроков и четкая работа ведущих. Игроки самостоятельно определяют свои действия, разрабатывают личные и командные легенды. Ход игры зависит от самих участников, ведущие следят за соблюдением правил и регулируют ход игры.

5. Разработка игры

Первым этапом организации РИ является теоретическая разработка, включающая в себя следующие компоненты:

1) картина моделируемого мира;

2) правила игры;

3) командные и (или) индивидуальные вводные.

a. Картина моделируемого мира. Описываются условия и законы существования моделируемого мира

b. Правила игры. Основной закон игры. Их разработка должна вестись с юридической скрупулезностью. 

c. Командные и индивидуальные вводные. Разрабатываются организаторами игры либо самими игроками. Помогают участникам лучше осознать свою роль, определить свое место в моделируемом мире и наметить линию поведения.
