Электронный портфолио ученика

Под е-портфолио (электронным порт​фолио) будем понимать организованную обучающимся на базе средств ИКТ сово​купность документов, включающую ре​зультаты квалификационных работ и их примеры, подтверждения сертификатов и дипломов в системе академического об​разования, а также результаты непре​рывного оценивания и прогнозирования личных достижений вне образовательной системы.
Портфолио достижений ученика является одним из современных средств индивидуальной оценки знаний учащегося, позволяет на​капливать и оценивать индивидуальные достижения ученика за весь период его обучения. Портфолио представляет со​бой отчет, составляемый в процессе обу​чения школьника или студента, позво​ляющий увидеть результаты творческих работ, обеспечить отслеживание инди​видуального прогресса ученика, проде​монстрировать его способности приме​нять на практике приобретенные зна​ния и умения. С помощью портфолио можно оценить творческие способности школьника или студента.
Е-портфолио может использоваться не только для архивации академических результатов обучающихся, но и для поддержки реф​лексии и антиципации. Под рефлексией будем понимать оперирование субъекта с собственным сознанием, обеспечивающее выявление условий и оснований системы собственных действий и поступков, а так​же «выход» субъекта из текущего про​цесса осуществления деятельности. Под антиципацией будем понимать предвос​хищение, способность человека в той или иной форме предвидеть развитие событий, явлений, результатов действий и поступ​ков на основе результатов рефлексии, бу​дущего шага развития деятельности. Ученики накапливают ин​формацию, представленную в разных ви​дах (символы, графика, анимация, аудио/видео информация), на web-сайте учебного заведения в течение длитель​ного времени.
Приведем пример е-портфолио, который отобража​ет достижения ученика, его прогресс и способность управления собственным обучением. Данный е-портфолио подтвер​ждает ежегодные результаты работы уче​ника в области информатики.
Таким образом, использование е-порт​фолио в учебном процессе позволяет обучающимся контролировать свой про​гресс обучения, планировать образова​тельную стратегию, развивать рефлексию и антиципацию, а преподавателям — оп​тимизировать контрольно-корригиру​ющую деятельность.
Анализ ряда источников позволил выделить назначение е-портфолио с точ​ки зрения педагогической целесообраз​ности его использования для развития обучающегося: создание комплек​са документации для каждого обучаю​щегося, включая информацию по всем изучаемым предметам и информацию о внеучебой деятельности каждого обуча​емого, а также комментарии педагогов; обеспечение каждого обучающегося ин​струментарием для проявления рефлек​сии и антиципации, самооценки дости​жений и успехов как в учебной, так и во внеучебной деятельности; накопление информации об успехах обучающегося на всех этапах его обучения для последую​щего использования при поступлении на работу.
Выделим модели е-портфолио, иссле​дуемые в современной педагогической литературе: квалифи​кационный е-портфолио (подтверждение квалификаций обучающегося); презен​тационный е-портфолио (коллекция примеров достижений и увлечений обу​чающегося для различных целей, в том числе и необразовательных); образова​тельный е-портфолио (стратегическое планирование собственной образователь​ной стратегии обучающимся при поддер​жке преподавателей, кураторов и тью​торов в системе академического образо​вания); непрерывный е-портфолио (стратегическое планирование собствен​ного образовательного и профессиональ​ного развития на протяжении всей жиз​ни человека); личный е-портфолио (ин​тимная информация различного рода, для личного пользования).
Анализ ряда публикаций позволил выделить характерные особенности ис​пользования е-портфолио в процессе не​прерывного развития индивида: поддержка развития обучающегося, а не только оптимизация работы преподава​теля и учебного заведения в целом; под​держка развития обучающегося, а не только оценка его деятельности; внесе​ние информации об обучающемся всеми преподавателями, экзаменующим и са​мим обучающимся; многоаспектный ана​лиз достижений обучающегося, а не толь​ко обзор его компетенций; ориентация на весь жизненный цикл человека, а не только на отдельный этап обучения (на​чальная школа —> средняя школа —> вуз —> ...).
Результаты исследований, проведен​ных учеными, показа​ли, что использование каждым обучаю​щимся е-портфолио на базе средств ИКТ способствует развитию его творческого и критического мышления, обеспечивая возможность осуществления антиципа​ции и рефлексии, а также способствует интенсификации учебного процесса, реа​лизуя такие дидактические возможности средств ИКТ, как накопление больших объемов информации, незамедлитель​ная обратная связь, автоматизированный контроль, доступ к информации препо​давателей и родителей, структурирова​ние информации.
Следовательно, необходимо напра​вить усилия на разработку и использо​вание образовательного е-портфолио в различных предметных областях. Ис​пользование е-портфолио в обучении должно обеспечивать следующее: напол​нение е-портфолио информацией о зна​ниях, умениях, навыках ученика, о са​мооценке его достижений, о прогнозах совершенствования знаний, умений и возможности их использования для са​моразвития; непрерывный доступ уче​ника к е-портфолио; возможность архи​вации по желанию ученика текстовых, аудио-, видеоданных; защиту информации ученика от несанкционированного про​смотра и использования; возможность со Стороны преподавателя доступа к е-порт​фолио, контроля и внесения корректив, касающихся учебной деятельности уче​ника.
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