Место информатика в профильной школе

Одним из важнейших направлений модернизации отечественного школьного образования является введение на старшей ступени школы профильного обучения. Введение профильного обучения реально возможно только при сокращении объема непрофильных предметов, изучаемых с целью завершения базовой общеобразовательной подготовки учащихся.
Как показывают данные мониторинга результатов обучения около 40% нынешних старшеклассников не усваивают учебный материал по большинству учебных предметов на уровне требований действующих программ обучения. Одна из главных причин этого — отсутствие познавательной потребности в освоении учебного материала предметов, которые не вызывают интереса, не связаны с дальнейшими жизненными планами школьников. Если же к действующему содержанию образования добавить еще и профильные курсы, то его общий объем превысит все допустимые санитарно-гигиенические нормы максимальной аудиторной нагрузки школьников.
Поэтому построения инвариантной части школьного образования на старшей ступени — представить в учебном плане старшего звена школы общеобразовательные учебные предметы в минимальном объеме, в соответствии с требованиями стандарта общеобразовательного, базового уровня. Это инвариант для всех профилей.
Таким образом, объем инвариантной части образования (федеральный компонент Базисного учебного плана) должен последовательно сокращаться на старшей ступени по сравнению с основной школой. При этом соответственно должен возрастать объем школьного компонента, обеспечивающего дифференциацию содержания образования.
Базисный учебный план старшей ступени школы должен предусматривать возмож​ность разнообразных вариантов комбинаций учебных курсов, которые должны обеспечи​вать гибкую систему профильного обучения. Эта система включает в себя курсы следую​щих типов: базовые общеобразовательные, профильные общеобразовательные и электив​ные курсы.
Базовые общеобразовательные курсы — курсы, обязательные для всех учащихся во всех профилях обучения. Набор этих курсов должен быть функционально полным (с точки зрения реализации задач общего образования), но минимальным, обеспечивающим минимальный уровень общего образова​ния для каждого старшеклассника.
Почему среди базовых общеобразовательных предметов не указана информатика? Это связано с двумя обстоятельствами.
Во-первых, в новом Базисном учебном плане школы существенно увеличивается объем изучения информатики в основной школе. Это позволит учащимся уже на этой ступени школы в значительной мере освоить обязательный общеобразовательный минимум содержания образования, обеспечивающий им формирование функциональной грамотности, социализацию и решение других задач общего образования.
 Во-вторых, специфика информатики как науки и сферы деятельности человека заключается в том, что она обеспечивает своими методами, средствами, технологиями другие области знания, познавательной и практической деятельности человека. В этих условиях нет смысла изучать на старшей ступени школы базовый (инвариантный для всех профилей) курс информатики. Более целесообразным представляется профильное изучение, ориентированное на запросы каждого конкретного профиля.
Профильные общеобразовательные курсы — курсы повышенного уровня (фактически углубленные курсы для старшей ступени школы), определяющие направленность каждого конкретного профиля обучения.
В старших классах стандарт имеет два уровня: базовый и профильный. Базовый уро​вень предназначен в первую очередь для школ гуманитарной, филологической специа​лизации. Ясно, что они не нуждаются в углублении знаний в области информационных технологий. Для учащихся, обучающихся в таких школах или классах, гораздо важнее научиться создавать информационные модели изучаемых в гуманитарных науках объек​тов и процессов. Именно на эти умения (моделирования, представления информации) и ориентировано содержание стандарта по информатике базового уровня. В физико-математическом или информационно-технологическом профиле ставится задача само​стоятельной разработки программных средств для обработки информации. Отсюда и со​держание стандарта профильного уровня — основы программирования, численные ме​тоды и т. д.
Наконец, следует сказать о принципиально новом компоненте содержания образова​ния на старшей ступени школы — элективных курсах.
Элективные курсы — обязательные курсы по выбору учащихся, входящие в состав профиля обучения на старшей ступени школы. Элективные курсы выполняют по край​ней мере три основные функции. Одни из них могут выступать в роли «надстройки», дополнения содержания профильного курса. В этом случае такой дополненный про​фильный курс становится в полной мере углубленным, а школа (класс), в котором он изучается, превращается в традиционную спецшколу с углубленным изучением от​дельных учебных предметов. Другой тип элективных курсов может развивать содержание одного из базисных курсов, изучение которого в данной школе (классе) осуществ​ляется на минимальном общеобразовательном уровне. Это позволяет интересующимся школьникам удовлетворить свои познавательные потребности и получить дополнитель​ную подготовку, например, для сдачи ЕГЭ по этому предмету на профильном уровне. Третий тип элективных курсов направлен на удовлетворение познавательных интересов отдельных школьников в областях деятельности человека, выходящих за рамки выбранно​го им профиля.
Какие же элективные курсы по информатике могут появиться? Во-первых, кур​сы, углубляющие содержание профильного курса информатики. Во-вторых, курсы, развивающие содержание какой-либо одной или нескольких отдельных тем базового курса, связанных с изучением каких-либо средств информационных технологий. Такие курсы будут выбирать старшеклассники, нуждающиеся в изучении и использовании этих технологий для освоения выбранных ими профильных курсов. Например, для изучения экономики потребуются дополнительные знания и умения в области элек​тронных таблиц или баз данных. В-третьих, появятся элективные курсы, содержа​ние которых способно удовлетворить познавательные интересы и просто любопыт​ство школьников, независимо от того, какую профессиональную карьеру они наме​рены выбрать.
Рекомендуемый перечень элективных курсов по информатике в фи​зико-математическом профиле обучения, углубляющих профильный предмет:
· «Искусственный интеллект»;
· «Техническое обслуживание ЭВМ»;
· «Компьютерные сети и телекоммуникации»;
· «Логическое программирование»;
· «Базы данных»;
· «Проектирование информационных систем»;
· «Последовательные и параллельные алгоритмы»;

· «Основы объектно-ориентированного программирования»;
· «Программирование Windows-приложений»;
· «Программирование на Лиспе»;

· «Основы автоматизированного проектирования (Avtocad, «Компас»)»;

· «Информационные системы и модели»;
· «Защита информации».
Рекомендуемый перечень элективных курсов по информатике в фи​зико-математическом профиле обучения, направленных на реализа​цию межпредметных связей:
· «Компьютерная математика»;
· «Теория алгоритмов»;
· «Автоматизированное рабочее место математика»;
· «Практикум по ООП»;
· «Построение геометрических фигур на экране ЭВМ»;

· «Использование программного обеспечения для решения задач по физике и математике»;
· «Алгебра, анализ и компьютерные технологии»;
· «Теория игр и компьютерные игры»;
· «Вероятностное моделирование»;
· «Технология создания сайтов»;
· «Методы математической обработки экспериментальных данных (разработка программ для различных областей научных исследова​ний)»;
· «Основы автоматизированного проектирования (Avtocad, «Ком​пас»)»;
· «Представление графов и изучение алгоритмов работы с ними»;

«Обеспечение информационной безопасности на персональном компьютере при работе в сети».
Рекомендуемый перечень элективных курсов по информатике в со​циально-экономическом профиле, углубляющих базовый предмет:
-
«Технологии обработки экономической информации в табличном процессоре Excel»;
· «Методы и средства компьютерной обработки статистических данных»;
· «Информационные технологии в бизнесе»;

· «Технические средства информатики»;
· «Исследование информационных моделей с использованием систем объектно-ориентированного программирования и электронных таблиц»;
· «Основы алгоритмизации и программирования»;

· «Социальные последствия информатизации».
Рекомендуемый перечень элективных курсов по информатике, ори​ентированных на удовлетворение познавательных интересов школь​ников:
· «Инструментальные средства разработки WEB-ресурсов»;

· «Периферийные устройства вычислительной техники»;

· «Вычислительная техника и программирование»;
· «Искусственный интеллект»;
· «Основы сетевого этикета»;
· «Технология создания сайтов»;
· «Технология работы с библиотечными и сетевыми ресурсами»;

· «Организация и проведение видео и аудиотрансляций средствами телекоммуникационных сетей»;
· «Персональный организатор и коллективная работа»;
· «Разработка программного обеспечения для создания тестовых обо​лочек».
Рекомендуемый перечень элективных курсов по информатике, нап​равленных на реализацию межпредметных связей:
· «Информационный бизнес»;
· «Коммуникационные технологии в коммерции»;
· «Использование информационных технологий в управлении»;

· «Проектирование баз данных и экологические системы»;

· «Геоинформационные системы для решения экономических задач»;
· «Информационное обеспечение маркетинга»;
· «Системы телекоммуникаций для организации повседневной хозяй​ственной деятельности (платежные системы, телемагазины, службы доставки, поиск информации о товарах и услугах)»;

· «Основы экономического прогноза».
Рекомендуемый перечень элективных курсов по информатике, уг​лубляющих профильный предмет в информационно-технологическом профиле:
· «Искусственный интеллект»;
· «Техническое обслуживание ЭВМ»;
· «Компьютерные сети и телекоммуникации»;
· «Логическое программирование»;
· «Сбои компьютера: диагностика, профилактика, лечение»;
· «Базы данных»;
· «Проектирование информационных систем»;
· «Сетевые технологии»;
· «Стандартизация программных средств и информационных техно​логий»;
· «Обеспечение информационной безопасности на персональном компьютере при работе в сети»;
· «Разработка программного обеспечения для создания тестовых оболочек».
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