Портфолио учащегося
Портфолио – индивидуальная папка ученика, в которой фиксируются, накапливаются, оцениваются его достижения в разнообразных видах деятельности (учебной, творческой, социальной, коммуникативной) за определённый период времени. 
Можно начинать  накопление портфолио  в детском саду. Этот документ поможет познакомиться с ребенком при переходе его из начальной в среднюю школу или при переезде на другое место жительства.

Портфолио  вводится с целью объективного фиксирования индивидуальных учебных достижений обучающихся. 

Портфолио используется в качестве одного из механизмов аттестации выпускников основной школы и организации поступления в старшую профильную школу. 

Сбор документов и материалов для портфолио, т.е. папки (портфеля) личных достижений, является весьма ответственным делом, и при его создании могут оказать помощь педагог - организатор, педагог дополнительного образования, библиотекарь, медработник. 

Форма портфолио – файловая папка с вкладышами, где размещаются листы формата А4, в которую помещаются различные материалы: и рукописные, и набранные на компьютере, и ксерокопии.
Портфолио ученика включает в себя работы, выполненные как в урочное, так и во внеурочное время. Учёт документов, входящих в портфолио, осуществляет классный руководитель.

Классический портфолио состоит из четырех разделов: 

· «Портрет»;
· «Коллектор»;
· «Рабочие материалы»; 

· «Достижения». 

Раздел «Портрет» предназначен для представления информации об ученике — авторе портфолио, который имеет возможность представить себя любым доступным способом. Это может быть эссе, фотография и т.п. 

Раздел «Коллектор» содержит, как правило, материалы, авторство которых не принадлежит ученику. Это могут быть материалы, предложенные ученику педагогом (памятки, схемы, списки литературы), найденные учеником самостоятельно (ксерокопии статей, материалы периодических изданий, иллюстрации), или материалы товарищей по группе. Здесь могут находиться словарные и энциклопедические статьи, любой иллюстративный материал и т.д., одним словом, все, что связано с тематикой портфолио и не является продуктом деятельности учащегося — создателя портфолио.

 Раздел «Рабочие материалы» должен включать материалы, которые созданы и систематизированы самим учеником.

В раздел «Достижения» помещаются те материалы, которые, по мнению учащегося, отражают его лучшие результаты и демонстрируют успехи. К ним относятся не только грамоты, похвальные листы или сертификаты, но и  рефлексивные записки педагога, родителя, отражающие образовательные достижения ученика или фиксирующие личностный рост воспитанника.

Структура портфолио не является жесткой и определенной раз и навсегда. Она может меняться по мере освоения учащимися способа организации портфолио.

Каждый портфолио носит именной характер и находится на руках у обучающегося. Ответственность за заполнение портфолио возлагается на классного руководителя, который отвечает за объективность и достоверность сведений, заносимых в портфолио.
Желаю вам успеха и надеюсь, что предлагаемые рекомендации помогут в оформлении достигнутых результатов учащимся!
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