Роль портфолио в учебном процессе. Виды портфолио.
Известный английский исследователь и педагог, один из основоположников движения школьной эффективности (school-effectiveness) Питер Мортимор считает обя​зательным условием существования эффек​тивной школы совершенствование системы оценивания. Это условие становится особен​но актуальным сегодня при введении в обще​образовательной школе профильного обуче​ния, которое ставит перед школой новые за​дачи и заставляет искать способы для их ре​шения.
Проблема профильного обучения является одной из важнейших задач модернизации образования. Основная идея обновления старшей ступени общего образования состоит в том, что образование должно стать более индивидуализированным, дифференцированным, ориентированным на создание условий выбора для удовлетворения образовательных потребностей старшеклассников. Реализация этих идей направлена на изменение целей, содержания, технологий организации подходов к оценке образовательных результатов учащихся.

Профилизация обучения на старшей сту​пени школьного образования является отве​том на новые запросы, поставленные перед общим образованием высшей школой, рын​ком труда и современной динамичной жиз​нью. Система профильного обучения созда​ет условия для максимальной дифференци​ации и индивидуализации процесса обуче​ния, вплоть до создания индивидуальных учебных планов и, следовательно, для всевозрастающей самостоятельности ученика. Это делает возможным реализацию в отече​ственном обучении наиболее актуальных современных образовательных тенденций
· центрацию на ученике, который в пол​ной мере становится субъектом образовательного процесса;
· практическую ориентированность обучения, его открытость запросам жизни и сфе​ры труда, связь с современными контекстами;
непрерывный, продолженный харак​тер обучения.

В ситуации профильного обучения и предпрофильной подготовки на первый план выступает следу​ющее:
· Необходимость совершать ответственный выбор профиля, планировать собственную образовательную траекторию, это  требует от учащегося адекватной оценки собственных достижений и возможностей, что делает актуальным самооценивание.

· Самостоятельная образовательная активность ученика, должна соответствовать выбранному профильному направлению и реализоваться в учреждениях системы дополнительного образования, что остается за рамками оценивания школьных учебных результатов.

Профильная образовательная траектория выстраивается в течение ряда лет обучения начиная со среднего звена основной школы и может быть отражена только при длительном мониторинге индивидуального процесса обучения.

Предоставленная ученику ответствен​ность и самостоятельность должна обеспе​чиваться развитием таких ключевых уме​ний, как самостоятельное целеполагание, рефлексия, самоконтроль, которые остают​ся вне поля внимания при традиционном спо​собе оценки учебных результатов.
Таким об​разом, сейчас, в ситуации внедрения и рас​пространения профильного обучения в оте​чественной школе, весьма актуальной ста​новится тема разработки инструмента эф​фективного мониторинга образовательных достижений учащихся. Такой технологией может стать портфолио.
 Портфолио (в широком смысле этого слова) – это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьников. 
Он относится к ряду “аутентичных” (то есть истинных) индивидуализированных оценок и ориентирован не только на процесс оценивания, но и самооценивания. 
Портфолио как инструмент эффективного мониторинга образовательных достижений
Портфолио в настоящее время широко применяется в зарубежной практике, при​чем диапазон его применения постоянно расширяется; все новые страны включают портфолио в свои образовательные систе​мы и начинают использовать на всех уров​нях образования, от высшей до начальной школы. Общей тенденцией стало появле​ние новых форм портфолио, основанных на применении современных информаци​онных технологий - электронное портфо​лио - и ориентированных на новые образо​вательные цели — паспорт компетенций и квалификаций. 
Существенное значение портфолио при​дает планированию и самооцениванию уча​щимся своих образовательных результатов.
Традиционное портфолио представляет собой коллекцию работ, целью которой яв​ляется демонстрация образовательных до​стижений учащегося. Являясь по сути аль​тернативным по отношению к традиционным формам (тест, экзамен) способом оценива​ния, портфолио позволяет решить две зада​чи:
1. Проследить индивидуальный прогресс учащегося, достигнутый им в процессе получения образования, вне сравнения с дос​тижениями других учеников.
2. Оценить его образовательные достижения и дополнить (заменить) результаты тестирования и других традиционных форм контроля.
 В этом случае итоговый документ портфолио может рассматриваться как аналог аттестата (например, портфолио в американской профильной школе).
Таким образом портфолио является совре​менной формой оценивания, адекватной духу и характеру профильного обучения. Кроме того, портфолио позволяет решить следую​щие важные педагогические задачи, постав​ленные системой профильного обучения:
• Поощрять активность и самостоятель​ность учеников, расширять возможности обучения и самообучения;
· Развивать навыки рефлексивной и оце​ночной деятельности учащихся;
· Формировать умение учиться - ста​вить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность;
· Содействовать индивидуализации об​разования школьников;
· Повышать обоснованность выбора про​филя и эффективность его коррекции.
Применительно к задачам профильного обучения можно сказать о том, что портфо​лио служит основанием для совершения правильного выбора профиля, показателем ориентированности ученика на выбранное направление, его образовательной активно​сти, готовности к переходу на следующие этапы образования и выбору профессии. Портфолио позволяет осуществить дли​тельный мониторинг индивидуальных обра​зовательных достижений ученика и разви​тия сферы его интересов на различных сту​пенях обучения.

Типы портфолио (по характеру и структуре включенных материалов)

♦
Портфолио документов, или рабочее портфолио
Включает коллекцию работ, собранных за определенный период обучения, которая де​монстрирует прогресс учащегося в какой-либо учебной сфере. Это портфолио может содержать любые материалы, в том числе планы и черновики, которые показывают, каких успехов добился ученик в процессе обучения с момента, как он поставил перед собой определенную цель, и до того, как он ее достиг. Поэтому в портфолио могут быть представлены как успешные, так и неудач​ные, пробные работы.
♦
Портфолио процесса
Отражает все фазы и этапы обучения. Позволяет показать весь процесс обучения в целом, то, как учащийся интегрирует спе​циальные знания и навыки и достигает про​гресса, овладевая определенными умениями как на начальном, так и на высоком уровне. Кроме того, это портфолио демонстрирует процесс осмысления учащимся собственно​го учебного опыта и включает дневники са​монаблюдения и различные формы само​отчета и самооценки.
♦
Показательное портфолио
Позволяет лучше всего оценить достиже​ния учащегося по основным предметам школьной программы. Может включать только лучшие работы, отобранные в ходе совместного обсуждения учеником и педаго​гом. Обязательным требованием является полное и всестороннее представление ра​боты. Как правило, в это портфолио входят разнообразные аудио- и видеозаписи, фо​тографии, электронные версии работ. Представленные материалы могут сопро​вождаться письменными комментариями учащегося, обосновывающими выбор пред​ставленных им работ.
Другим основанием для выделения раз​личных типов портфолио может служить то, с какой целью он создается и в каких ситуа​циях может быть использован. Английское министерство образования предлагает следующую классификацию портфолио 
1.
Портфолио развития
Содержит примеры учебных работ, а так​же оценки учеником своих результатов. Учи​тель, заинтересованный в наблюдении за тем, каких успехов достигает ученик, насколько он прогрессирует в течение учебного года, например, в освоении языка или математи​ки, может обратиться к портфолио разви​тия, обеспечивающему достоверными мате​риалами, которые можно использовать для оценивания ученика или для обсуждения с родителями на родительском собрании.

2.
Учебное планирование
Учителя могут использовать существую​щую систему портфолио для получения до​полнительной информации о классе. Это по​зволит лучше оценить уровень возможнос​тей детей еще до начала учебного процесса и в соответствии с этим спланировать учеб​ный год.
3.
Портфолио подготовленности (proficiency) Некоторые школы используют портфолио как средство определения готовности ученика к выпуску. Школьникам требуется представить определенное количество мате​риалов, которые демонстрируют их компе​тентность и достижения в нескольких пред​метных областях.
4.
Показательное портфолио
Может включать лучшие ученические работы, собранные на определенном этапе обучения и отражающие учебные достиже​ния учащегося. Например, материалы про​ектов и исследований, художественные ра​боты, естественно-научные эксперименты, достижения в музыкальной области, которые наиболее целостно представляют умения и возможности ученика.
5.
Портфолио трудоустройства
Бизнес проявляет нарастающий интерес к портфолио студентов, которые помогают потенциальным работодателям оценить го​товность будущих работников к практичес​кой деятельности и профессиональной карь​ере. Студенты создают портфолио, демонст​рирующие их рабочие качества и готовность к выходу на рынок труда.
6. Портфолио для поступления в вуз
Колледжи и университеты используют показательное портфолио как основание для приема абитуриентов. Предъявленные порт​фолио позволяют приемной комиссии луч​ше оценить реальные возможности будущих студентов добиться успехов при обучении в данном учреждении.
Приведенная классификация позволяет судить о том, насколько широко технология портфолио внедрена в образовательную практику. Она нашла себе место на самых различных этапах и ступенях обучения, глу​боко интегрировалась в учебный процесс и, что чрезвычайно важно, стала связующим звеном как между различными этапами об​разования, так и между образовательной сферой и рынком труда.
Папка индивидуальных достижений старшеклассников
(«портфолио»)

Одна из проблем оценивания учащихся - это обеспечение его аутентичности т. е. подлинности, истинности и объективности. Для достижения данных качеств нужно, чтобы оценка производилась внешними субъектами, не связанными с процессом обучения данного ребенка, а также, чтобы позволяла оценивать тот уровень достижений школьника, который является для него максимальным. При этом оче​видно, что необходимо учитывать все образовательные достижения ученика, полученные им во внеэкзаменационных формах.
Результаты, достигаемые учащимися во внешкольных образова​тельных сетях и системах, крайне важны для оценки их исходного уровня и направленности их интересов. Поэтому они обязательно должны учитываться при определении возможностей обучения по избранным профильным направлениям. Особенно значимым это ста​новится в тех случаях, когда речь идет о выявлении объективных оснований выбора профиля обучения в ближайшем будущем. Имеет​ся широкий круг различных учреждений: центры детского творчест​ва, дворцы молодежи, музыкальные и художественные школы, школы искусств, спортивные школы, художественные студии, образователь​но-воспитательные центры и комплексы, которые обладают большим и реальным образовательным эффектом для учащихся. Разнообразие результатов внешкольной деятельности старшеклассников делает более объемной и объективной оценку их достижений и приобретен​ного опыта, но требует использования особых инструментов оцени​вания.
Для учета реальных достижений школьников предполагается вве​сти систему портфолио, которая относится к разряду «аутентичных» индивидуализированных оценок и ориентирована не только на про​цесс оценивания, но и самооценивания, а также оценивания с помо​щью различных экспертов.
В предпрофильной подготовке портфолио может использоваться в качестве одной из составляющих образовательного рейтинга выпуск​ников основной школы наряду с результатами итоговой аттестации. В профильном обучении эта технология может быть использована как основа для планирования и реализации индивидуального маршрута обучения.
Термин «портфолио» пришел в педагогику из политики и бизнеса: каждому знакомы понятия министерский портфель, портфель инве​стиций. Portfolio буквально означает «предмет для хранения и пере​носки письменных работ, документов, "дело", папка». В широком смысле слова - это способ фиксирования, накопления и оценки инди​видуальных достижений школьника в определенный период его обу​чения.
В сборе портфолио ученик выступает как активный участник про​цесса оценивания. Само же оценивание направлено на отслеживание развития ребенка в обучении по его результатам, усилиям и продук​там учебно-познавательной деятельности. Портфолио позволяет учи​тывать самые разнообразные результаты образовательной активности ученика: учебные, творческие, социальные, коммуникативные и др. При этом происходит перенос акцента с того, что ученик не знает и не умеет, на то, что он умеет и может делать. Помимо конкретных достижений, в состав портфолио могут быть включены комментарии ученика к своим работам, собственным учебным целям и планы на будущее.
Портфолио помогает поддерживать высокую учебную мотивацию школьников; поощряет их активность и самостоятельность; расширя​ет возможности обучения и самообучения; развивает навыки рефлек​сивной и оценочной (самооценочной) деятельности учащихся; фор​мирует умение учиться - определять цели, планировать и организо​вывать собственную учебную деятельность. Он является современной эффективной формой оценивания, а также помогает решать важные педагогические задачи, развивая учебную активность и самостоятель​ность школьников.
Описанные особенности портфолио делают его перспективной формой представления индивидуальной направленности учебных до​стижений конкретного ученика, отвечающей задачам предпрофиль​ной подготовки и профильного обучения. Введение портфолио делает выбор дальнейшего направления и формы обучения со стороны стар​шеклассников более достоверным и ответственным.
Состав портфолио зависит от конкретных целей обучения. Ми​нобразования России был разработан подход, в котором задаются ра​мочные стандарты этого документа. В предлагаемом варианте портфолио состоит из трех разделов: «портфолио документов», «портфо​лио работ», «портфолио отзывов».
«Портфолио документов» включает сертифицированные (до​кументированные) индивидуальные образовательные достижения и предполагает возможность как качественной, так и количественной их оценки. В него ученик собирает сертификаты официально при​знанных на международном, федеральном, региональном, муници​пальном уровне конкурсов, соревнований, олимпиад и т. п., докумен​ты об участии в грантах, об окончании музыкальных или художест​венных школ, сертификаты о прохождении тестирования, например TOEFL и т. п.
Итоговая балльная оценка делает портфолио этого типа действен​ным механизмом определения образовательного рейтинга ученика, так как может стать значимой составляющей этого рейтинга (наряду с оценками, полученными при итоговой аттестации). Однако он не описывает процесс индивидуального развития ученика, разнообразие его творческой активности, его учебного стиля, интересов и т. п1 .
«Портфолио работ» дает широкое представление о динамике учебной и творческой активности ученика, направленности его инте​ресов, характере предпрофильной подготовки и профильного обуче​ния. «Портфолио работ» включает в себя:
· «ведомость» или «зачетную книжку» о прохождении курсов по выбору;
· работы, проекты, исследования, которые учащийся выполнил в ходе обучения на курсах по выбору или при обучении в учреж​дениях дополнительного образования, других учреждениях или выполнил самостоятельно, не получив за это подтверждающего документа;
· сертификаты обучения, конкурсов, соревнований и т.п., не имею​щих «официального признания» на уровне Федерации, региона, муниципалитета. Это могут быть корпоративные конкурсы и т. п.;
· собственные изделия учащегося, например модели, поделки, кар​тины, стихи, музыкальные произведения собственного сочине​ния, фотографии, компьютерные программы и т. п.
Примерная форма фиксации работ ученика в «портфолио работ»:
♦
проектные работы - указывается тема проекта, дается описа​ние работы. Возможно приложение в виде фотографий, текста работы в печатном или электронном варианте;
· исследовательские работы и рефераты - указываются изу​ченные материалы, название реферата, количество страниц, иллюстраций и т. п.;
· техническое творчество: модели, макеты, приборы. Указыва​ется конкретная работа, дается ее краткое описание;
· работы по искусству — дается перечень работ, фиксируется участие в выставках;
· другие формы творческой активности: участие в школьном театре, оркестре, хоре. Указывается продолжительность подоб​ных занятий, участие в гастролях и концертах;
· элективные курсы и факультативы - делается запись о на​звании курса, его продолжительности, форме, в которой прохо​дили занятия;
· различные практики: языковая, социальная, трудовая, педаго​гическая. Фиксируется вид практики, место, в котором она про​ходилась, ее продолжительность;
· занятия в учреждениях дополнительного образования, на
различных учебных курсах - указывается название учреждения или организации, продолжительность занятий и их результаты;
· участие в олимпиадах и конкурсах — указывается вид меро​приятия, время его проведения, достигнутый учеником резуль​тат;
· участие в научных конференциях, учебных семинарах и лагерях - указывается тема мероприятия, название проводившей его организации и форма  участия в нем ученика;
· спортивные достижения — делается запись об участии в со​ревнованиях, наличии спортивного разряда.
В «Портфолио отзывов» ученикам предлагается представлять отзывы на творческие работы, исследовательские и другие проекты, социальные практики, участие в конференциях и самых различных сферах приложения сил. Важной составляющей данного раздела яв​ляется самооценка ученика, его рефлексия на собственную деятель​ность. Бывает, что учащийся представляет неплохие результаты по каким-нибудь предметам, образовательным областям или конкурсам, олимпиадам, а выполняет при этом работу с большим нежеланием, о чем часто никто не подозревает. В результате он может получить рекомендации заниматься на профиле, где он будет успешен, но не будет испытывать морального удовлетворения. Помочь школьнику «найти себя», грамотно выстроить профориентацию будет возможно, используя этот раздел портфолио, где будет представлена самореф​лексия самореф​лексия ученика на разнообразную выполняемую им деятельность, начиная с учебной и урочной и заканчивая хобби. 

Портфолио может быть весомым фактором при формировании образовательного рейтинга ученика в случае конкурсного набора в десятые профильные классы. Экзамены являются основной формой государственной аттестации, но при наличии конкурса на профиль и при равных баллах, полученных на экзаменах (двух обязательных письменных - русский язык и алгебра и двух по выбору), в схему ис​числения образовательного рейтинга включается портфолио ученика с его составляющими.
Преимущества портфолио.
1. В отличие от традиционного подхода, который разделяет преподавание, учение и оценивание, портфолио органически интегрирует эти три составляющие процесса обучения. 
2. Позволяет объединить количественную и качественную оценку способностей учащегося посредством анализа разнообразных продуктов учебно-познавательной деятельности. 

3. Поощряется не только оценка, но и самооценка и взаимооценка учащихся, а также самоанализ и самоконтроль учащегося. 

4. Портфолио направлено на сотрудничество учителя и учащегося с целью оценки достижений, приложенных усилий и прогресса в обучении. 

5. Портфолио – форма непрерывной оценки в процессе непрерывного образования, которая смещает акценты от жестких факторов традиционной оценки к гибким условиям оценки альтернативной.

Основные проблемы, возникающие при внедрении портфолио.
Прежде всего, внедрение данной формы требует большой систематической работы по повышению квалификации учителей, формированию их готовности одобрить и принять эту инновацию. Конечно, и с этим трудно не согласиться, внедрение портфолио требует как от учителя, так и от учащихся новых организационных и познавательных умений. К тому же возникает проблема учебного времени: портфолио требует больше времени для реализации, чем традиционная система оценки. 

Задачи портфолио, конечно же, не решаются за один-два года. Необходимо реально оценить возможности учащихся, педагогов, родителей в возможности предоставления материалов, позволяющих составить “картину” значимых образовательных результатов в целом, обеспечить отслеживание его индивидуального прогресса в широком образовательном контексте, продемонстрировать его способности практически применять приобретенные знания и умения.

Поэтому возникает необходимость ответить на следующие вопросы:

1. Какой срок является оптимальным для накапливания материала?

2. Как могут взаимодействовать ученики, учителя и родители при формировании портфолио?

3. Как влияют различные варианты формирования портфолио на степень учебной мотивации учащегося, на развитие его социальной активности?

4. Какую необходимо вести работу с учащимися, чтобы заполнение в 9 классе документов, определяющих индивидуальный образовательный рейтинг выпускника основной школы, позволило преодолеть комплекс школьной неполноценности, которым страдают многие дети, чтобы мотивация достижений сопровождала их в последующей жизни?

Безусловно, существуют реальные трудности и противоречия во внедрении данной инновации в учебный процесс. Но вместе с тем учебные портфолио дают новый толчок развитию проблемы оценки, показывают возможные направления обновления традиционной системы, и в конечном счете формируют новое понимание самого процесса обучения.

Для организации этой работы необходимо изучить и систематизировать многообразный материал, познакомиться с опытом работы, сложившимся в различных регионах России.

Основная проблема при внедрении этой инновации – проблема общей неготовности участников образовательного процесса к работе с новым методом оценивания образовательной деятельности:

– в школах слабо разработана методическая база по обеспечению соответствующей работы;

– неподготовленность (моральная и профессиональная) классных руководителей по организации деятельности ведения и оформления портфолио учащимися;

– у учащихся недостаточно развита мотивация достижений, имеются трудности в вопросах целеполагания, самостоятельного планирования и организации собственной учебной деятельности, умения систематизировать и анализировать собственный собранный материал и опыт; 

– неподготовленность родителей к осознанию важности и значимости портфолио как документа, позволяющего подтвердить уровень имеющихся знаний учащихся и сделать правильный выбор дальнейшего профиля обучения. Первоначально у родителей действовал такой стереотип: нейтрально-спокойное отношение к деятельности педагогов и детей, а порой и категоричная оценка: “В современном обществе, к сожалению,  значимы не результаты, а иные, точнее финансовые, возможности”.

В ходе работы по решению выявленных трудностей и анализа первого опыта по накоплению портфолио учащихся, а также понимая, что одной из главных задач современной школы является повышение качества образовательного процесса в рамках реализации программы по предпрофильной подготовке и профильного обучения, необходимо заранее готовить учащихся к осознанному подходу к сбору материалов и дальнейшему оформлению портфолио, который является основой для определения образовательного рейтинга выпускника основной школы.

Для того чтобы деятельность в этом направлении была эффективной, работа с портфолио должна строиться не только с позиции “рейтинговой функции”. Педагогическая философия портфолио предполагает: смещение акцента с того, что учащийся не знает и не умеет, на то, что он знает и умеет по данной теме, разделу, предмету; интеграцию количественной и качественной оценок; перенос педагогического акцента с оценки на самооценку.  
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